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Dieses erste Ubungsblatt, das ausnahmsweise nur aus Hoérsaaliibungen besteht,
soll wichtigen Stoff der Vorlesungen Analysis I/IT und Lineare Algebra I/II wie-
derholen.

Horsaaliibungen

Aufgabe 1: (Taylorreihe)

(a) Geben Sie die Taylorentwicklung der Funktion In(1 + x) um den Punkt
2o = 0 an, und bestimmen Sie daraus eine Naherungsformel fiir den Wert
von In(2).

(b) Zeigen Sie, dass sich aus dem Ergebnis aus Teilaufgabe (a) die folgende
Reihenentwicklung ableiten lésst:
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Geben Sie auch in diesem Fall eine Naherungsformel fiir den Wert von In(2)
an, und vergleichen Sie sie mit dem Resultat aus Teilaufgabe (a).
Aufgabe 2: Eine hiufig gebrauchte Abschitzung fir (1 + )™ ist:
I+z)"=1+2n firz <1

(a) Begriinden Sie, warum dies eine gegeignete Approximation ist.

(b) Geben Sie fiir n = 4 eine Formel fiir die Genauigkeit der Abschétzung an.

Aufgabe 3: (Gaufisches Eliminationsverfahren)

(a) Berechnen Sie durch Gaufielemination der Matrix A € R**4 ihre Determi-

nante:
1 0 4 9
-2 4 -7 -18
A= -1 =12 0 -11
0 24 -1 -1
(b) Wieviele elementare Rechenoperationen (+,—,,:) waren dazu notig?

(Hinweis: Die Zahl der Rechenoperationen kann — je nach gewdhiten Re-
chenweg — variieren. Geben Sie die Anzahl der Rechenoperationen fir ihre
Lésung von Aufgabe (a) an.)

(c) Geben sie die maximal nétige Zahl von Rechenoperation einer Gaufielemi-
nation fiir eine Matrix B € R™*™ in Abhénigkeit der Groe n der Matrix
an.

Aufgabe 4: (Aquivalenz von Normen)

Zwei Normen || e |4 und || e || 5 auf einem Vektorraum V heifien dquivalent, falls
es Konstanten ¢y, c2 € RT gibt, so dass gilt:
alzls < [lzlla < e2llzllp Vo eV

(a) Zeigen Sie, dass die beiden Normen

n
|||, == MU |z;] und ||z| s = max{|z1],...,|Tnl}
i=1

auf dem Vektorraum V = R"™ &quivalent sind.

(b) Es sei V = C([0,1],R) der Raum der stetigen reellen Funktionen auf dem
Intervall I = [0, 1]. Zeigen Sie, dass die beiden Normen

__x__in\o [f(@)|de und | f]lo = max{[f(z)}

xel

auf V' nicht dquivalent sind.
(Hinweis: Betrachten Sie hierfiir die Funktion f,(x) = 2™ mit n € IN.)



